

मकवानपुरबाट प्रकाशित लोकप्रिय 'क' वर्गको पत्रिका



साझाकुरा

राष्ट्रिय दैनिक

www.sajhakaranews.com

बृद्धा मृत भेटिए, नाती पक्राउ

हेटौंडा, १० भदौ/हेटौंडा उपमहानगरपालिका-१ भैरवडाँडास्थित पाणिपरा मन्दिर नजिकै बस्ने ७१ वर्षीया लूमीमा विश्वकर्मा आफ्नै घरमा मृत भेटिएकी छन्। घटनाका बारेमा अनुसन्धान गर्न लूमीमायाकी नातीलाई मकवानपुर प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको छ।
सोमबार बिहान ९:४० बजे लूमीमायालाई आफ्नै घरमा मृत फेला पारिएको मकवानपुरका प्रहरी नायवउपरीक्षक लक्ष्मी भण्डारीले जानकारी दिए। लूमीमायाको दुबै कानबाट रगत बगेको भण्डारीले बताए। घरमा उनी र नाती प्रवीन विश्वकर्मा बदै आएका थिए। प्रहरीले लूमीमायाको हत्या भएको आशंका नाती २८ वर्षीय प्रवीनलाई पक्राउ गरेको छ। लूमीमायाको नातीलाई मकवानपुर प्रहरीले हेटौंडा अस्पतालमा राखिएको छ।

होटलमा युवती मृत फेला

साझाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, १० भदौ/हेटौंडा उपमहानगरपालिका-१०, बसपार्कस्थित एक होटलमा युवती मृत भेटिएकी छन्। हेटौंडा-११ थानाभन्ज्याङकी २३ वर्षीया सुलसा न्यौपाने होटलमा मृत फेला परेको प्रहरी नायवउपरीक्षक लक्ष्मी भण्डारीले जानकारी दिए।
प्रहरीका अनुसार न्यौपाने होटलको कोठा नम्बर २०५ मा सोमबार बिहान ११ बजे मृत फेला परेकी छन्। शवलाई हेटौंडा अस्पतालमा राखिएको छ।
होटलमा राखिएको र घटनाबारे थप अनुसन्धान भइरहेको छ। लूमीमायाको हत्या भएको र ती युवक रति करिब ८ बजे होटलबाट बाहिरिएको प्रारम्भिक अनुसन्धानबाट सुलेको छ। युवतीसँग आएका युवकले न्यौपानेको हत्या गरेर कोठको ढोका भित्रबाट बन्द गरी झ्यालबाट बाहिर निस्किएको हुनसक्ने प्रहरीको भनाइ छ। होटलको आगतक पुलिसकामा उल्लेख गरिएको विवरणअनुसार युवकले मोबाइल नम्बर चलत दिएकाको पाइएको छ।

आधुनिक र भुटनदेवीलाई 'मेघा विद्यालय' बनाउने तयारी

सानुभक्त आचार्य
हेटौंडा, १० भदौ/हेटौंडा उपमहानगरपालिका-४ का वडाअध्यक्ष नवीन सिग्देलले हेटौंडाका दुई ठूला विद्यालय एकीकृत गरी 'मेघा विद्यालय' बनाउने अवधारणा अगाडि बढाएका छन्। शिक्षा मन्त्रालयले 'विग स्कूल' को अवधारणामा छलफल चलाउन थालेपछि हेटौंडाका दुई ठूला विद्यालय एकीकृत गर्ने विषयमा छलफल सुरु भएको हो।



हेटौंडा-४ मा रहेको आधुनिक राष्ट्रिय मावि र भुटनदेवी मावि एकीकृत गरी 'मेघा विद्यालय' को अवधारणामा संचालन गर्ने विषयमा छलफल अगाडि बढाएको वडाअध्यक्ष सिग्देलले साझाकुरालाई बताए। आरामाविमा करिब २८ सय बालबालिका र भुटनदेवी माविमा २२ बालबालिका अध्ययनरत छन्। भुटनदेवीमा प्राविधिक धारका विषयमा पनि अध्ययन गराइन्छ। दुबै विद्यालय एकीकृत गर्दा अहिले नै ५ हजार विद्यार्थी हुनेछन्। नेपालको सबैभन्दा ठूलो मानिएको भुटनदेवीको कालिका माविमा करिब ८ हजार विद्यार्थी रहेका छन्।
हामीले होरेक वर्ष प्रवेश परीक्षा दिएका एक हजार पाँचसय विद्यार्थीलाई भर्ना लिनु सकेका छैनौं। आरामाविमा प्रस्तावित राममगर गुरामाई भन्दा, पर्याप्त कक्षाकोठा र जनशक्ति भएको अवस्थामा चार हजारदेखि ५५ सय विद्यार्थी यही विद्यालयमा हुने थिए। भुटनदेवी मावि र आरामावि एकीकृत गरी मेघा विद्यालय संचालन गर्ने विषयमा बस अगाडि बढाइएको प्रश्न गुरामाईले बताए। दुबै विद्यालय एकीकृत गरी राम्रोसँग व्यवस्थापन गर्ने हो भने भुटनदेवीको कालिका

माविमा भन्दा धेरै विद्यार्थी हुनेछन्। केही दिनअघि जिल्ला समन्वय समितिमा अध्यक्ष ललितकुमार घलान, शिक्षा विकास तथा समन्वय ईकाई मकवानपुरका प्रमुख सुदीप गिरी, शाखाअध्यक्ष उन्मति डकालसँग आरामाविमा विग स्कूलको अवधारणाका बारेमा अनौपचारिक छलफल भएको थियो। केही दिनभित्रै दुबै विद्यालय व्यवस्थापन समितिको निर्णय गर्ने र तत्कालै दुबै विद्यालय व्यवस्थापन समितिका पदाधिकारीहरू संयुक्त रूपमा कने तयारी भएको वडाअध्यक्ष सिग्देलले जानकारी दिए। बहसको विषय बनाउनेभन्दा पनि हेटौंडा प्रदेशको राजधानी पनि भएका कारण मेघा विद्यालय संचालन गरी हेटौंडालाई शैक्षिक हब बनाउने गरी अगाडि बढ्न खोजेको सिग्देल बताउँछन्।
चिन्ताडमा संचालनमा आएको भदम भण्डारी प्राविधिक विश्वविद्यालय, प्रदेश सरकारले मकवानपुर बहुमुखी क्याम्पसलाई प्रादेशिक विश्वविद्यालय बनाउन

गिरिहेको गृहकार्यलाई पनि मेघा विद्यालय संचालनले सहयोगी सावित हुनेछ। हेटौंडा स्कूल अफ म्यानेजमेन्ट, हेटौंडा क्याम्पस, मकवानपुर बहुमुखी क्याम्पस, विश्वविद्यालयको वनविज्ञान अध्ययन संस्थान, नारायणी कलेज, सहीद आकाश मेमोरियल कलेज, एएफएम अन्तर्गतको कृषि तथा वनविज्ञान क्याम्पसले हेटौंडामा उच्चशिक्षा अध्ययन गराइरहेका छन्।
वडाअध्यक्ष सिग्देल लगायत जनप्रतिनिधि, आरामावि र भुटनदेवी मावि व्यवस्थापन समिति, प्रान्ताध्यक्ष, शिक्षक अभिभावक संघका प्रतिनिधिसंख्यायत टोली केही दिनभित्रै भुटनदेवीको कालिका माविको अवलोकनमा जाने तयारी भएको छ। दुई वा दुई भन्दा बढी विद्यालय एकीकृत गरी मेघा विद्यालय संचालन गर्दा प्रशासनिक खर्च कम हुने, गुगुस्तरीय शिक्षा दिन सकिने, सामुदायिक विद्यालय प्रतिको विश्वसनीयता बृद्धि गर्न सकिने, हेटौंडालाई शैक्षिक हबको रूपमा विकास गर्न सकिने जस्ता धेरै

उपलब्धी हुने वडाअध्यक्ष सिग्देल बताउँछन्।
बागमती प्रदेश सरकारले प्रादेशिक विश्वविद्यालयको काम अगाडि बढाइरहेको अवस्थामा मेघा विद्यालय संचालन गर्न सकिने भन्ने विश्वविद्यालयलाई पनि टेवा पुग्ने तर्क सिग्देलको छ। भुटनदेवी मावि व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष समेत रहेका वडाअध्यक्ष सिग्देल भन्छन्- 'स्थानीय सरकार, प्रदेश सरकार र संघीय सरकारसँग समन्वय गरेर मेघा विद्यालय संचालनका लागि अगाडि बढ्नेछौं।' भुटनदेवी माविसँग भएको जमिनलाई पूर्णरूपमा सदुपयोग गर्नका लागि पनि मेघा विद्यालय संचालन गर्नुपर्ने सिग्देल बताउँछन्।
हरेक वर्षको प्राविधिक धारसालिको प्रवेश परीक्षामा करिब एक हजार विद्यार्थीलाई भर्ना लिनु सकेको अवस्था रहेको भुटनदेवी माविका प्रभु माधवप्रसाद दाहालले जानकारी दिए। यो विद्यालयमा इन्जिनियरिङतर्फ कक्षा ९-१२ मा करिब २ सय जना विद्यार्थी अध्ययन

CLASSIC TECH
फोनो फि क्ल्यासीक

'आफ्नो घर, आफ्नै नेट'

SCAN TO UNZIP THE OFFER

125Mbps
रु 303/-
प्रति महिना

INCLUDING
5GHz Wi-Fi 6 Router
Smart STB

IPTV
+200 HD Premium Channels
रु ४५०/-
रु २५०/-
प्रति महिना

जडान खर्च रु ३/- मात्र।
9801004477 | 9802922304
www.classic.com.np

कान्तिलोकपथ र सिस्नेरी सडक संचालनमा

साझाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, १० भदौ/हेटौंडा-काठमाडौं जोड्ने छोटो दुरीको दुइधरा मार्ग केहीबेरमा संचालनमा आएका छन्। सोमबार अपरान्ह परेको पानीका कारण अबद्ध भएको कान्तिलोकपथ र भीमफेदी-सिस्नेरी-फर्पिङ सडकखण्ड संचालनमा आएको हो।
आज सोमबार सडक माथैबाट लेदो पहिरो आएका कारण दुईधरा सडक अबद्ध भएको थियो। जिल्ला प्रहरी कार्यालय मकवानपुरका प्रवक्ता डि.ए.पी. लक्ष्मी भण्डारीका अनुसार मकवानपुर भीमफेदी गाउँपालिका वडा नम्बर ८, महादेवटारस्थित कान्तिलोकपथ बसार्का कारण लेदो पहिरो खसी अपरान्ह ४ बजेपछि

सम्पूर्ण ब्राण्डका गाडी एकै ठाउँमा सम्पूर्ण सेवासहित

कार वास मित्र/बाहिर
वायरिङ मर्मत
मेशिनद्वारा A/C मर्मत तथा ज्याँस रिफिलिङ
सेन्सरसम्बन्धी समस्या कम्प्युटरबाट जाँचिने
केन्ट, पेन्ट, प्लाष्टिक/ज्याँस/इलेक्ट्रिक वेल्डिङ
टायर ब्यालेन्स, पन्चर र फर्ने काम मेशिनबाट
हेटौंडामै पहिलो पटक N₂ (Nitrogen) हावा टायरमा भरिने
इन्जिनसम्बन्धी सबै काम

Himalayan Motors Pvt.Ltd.

हेटौंडा, चौकीटोल,
सम्पर्क नं.: ०५७-५९०३३३

झाइमिङ्ग सिक्ने तयारीमा हनुहुन्छ ? अब निराश नहुनुहोस्...

हामी कतै जतिसुकै नजान्ने भएपनि दक्ष तथा अनुभवी प्राशिक्षकद्वारा गाडी सिक्नुका साथै लाइसेन्स परीक्षा र टायल सहजै पास गर्न सक्ने गरी झाइमिङ्ग प्राशिक्षण दिइन्छ।

हाम्रा विशेषताहरू:

- अनलाइन फर्म गर्न सुविधा।
- रोड टेस्ट गराइन्छ।
- दक्ष प्राशिक्षकद्वारा प्राशिक्षण।
- लाइसेन्स टायलको प्राविधिक ज्ञान दिइन्छ।
- गाडीको पार्ट्स/सम्बन्धी सवपूर्ण ज्ञान दिइन्छ।

प्रबन्ध निर्देशक: टिका कुमारी दुलाल

के.के. झाइमिङ्ग प्राशिक्षण केन्द्र

हेटौंडा-१, चौकीटोल (हिमालयन मोटर्स अगाडि)
सम्पर्क: ९८४५७०४९५ ९८९७०२८६९४, ९८४५७०२७०५७

OPENING SOON
ERKE

Erke brand authorized showroom

D next dress up

हेटौंडा-१०, चाँकीटोल
राजक शाही
मोबाइल नम्बर ९८५४०९०५६



सज्जा कुरा

औद्योगिकग्राममा छैन चासो

सरकारले हरेक पलिकामा एउटा औद्योगिक ग्राम स्थापना गर्ने घोषणा गरेपनि प्रभावकारी कार्यान्वयन भने हुन सकेको छैन। सस्तो लोकप्रियता बटुल्न कार्यक्रम घोषणा गर्ने तर, कार्यान्वयनमा चासो नदिने सरकारको पुरानै रोग हो। मकवानपुरको थाहा नगरपालिकाले त्रिभुवनराजस्थित नौखण्डेको देउराली नजिकै औद्योगिक ग्राम स्थापना गर्ने तयारी गरिने पनि चार वर्ष भइसकेको छ। नगरपालिकाले औद्योगिक ग्राम स्थापनाको लागि डीपीआर तयार गरेर काम गरिरहेको छ। नेपालकै पुरानो प्रयोग मानिने त्रिभुवन राजपथसँगै थाहानगरको औद्योगिक ग्राम जोडिएको छ। त्रिभुवन राजपथबाट डेढ किमि पूर्वपट्टी चालु आर्थिक वर्षको नीति तथा कार्यक्रममा समावेश गरी थाहा-११ नौखण्डेको देउरालीमा औद्योगिक ग्राम स्थापनाका लागि ९० लाख रुपैयाँको बोलपत्र आव्हान गरिएको थियो।

स्थानीय धरैलु उद्योगलाई प्रोत्साहन गरी विक्री कम हुने समस्याका तरकारीलाई सुझाव बनाई स्वस्थ परिवर्तन गरेर पुनः उपभोग गर्न फिर्ने गरी विक्री गर्ने व्यवस्था गर्ने खालका औद्योगिक प्रतिष्ठानलाई प्राथमिकता दिइने नगरको लक्ष्य छ। स्थानीय कच्चापदार्थको उपयोग गर्ने खालका औद्योगिक प्रतिष्ठान स्थापना गर्नका लागि औद्योगिक ग्रामको जमीन सम्याउने र सडक, विद्युत, खानेपानीको पूर्वाधार तयार गर्ने काम गर्न बोलपत्र आव्हान गरिएको हो। नौखण्डेको मकवानपुरा मन्दिर अस्पतालमा रहेको करिब एक सय ५० रोपनी जमिनमा औद्योगिक ग्राम स्थापनाको लागि तयारी भइरहेको छ। नगरको ३५ लाख रुपैयाँ लगानीमा अहिले बाटोमा रूप्य बलान गरी कार्य भइरहेको छ। कच्ची सडकको भागपति त्यसलाई सरीकरा गर्ने, पानी, विद्युत, टेलिफोन जस्ता पूर्वाधार उपलब्ध गराउनका लागि बोलपत्र भएको नगरपालिकाले जानकारी दिएको छ। थाहानगरबासीले उत्पादन गर्ने मौसमी तथा बेमौसमी तरकारीलाई स्वस्थ परिवर्तन गरी त्यसलाई बजारमा नैजति खालको उद्योग स्थापना गर्नुपर्ने बताइएको छ। कच्चापदार्थका लागि बाहिरी मुलुकमा निर्भर हुन नपर्ने, गुन्द्रक, मसुरी, मुनाको सन्दान, खैरी जस्ता उपभोग्य बस्तु उत्पादन गर्ने उद्योगमा लगानी गर्ने लगानीकर्ताको सोच्ने कुराको उनीहरूले बताएका छन्। बाँसका परम्परागत घरेलु सामग्री, काठका सामग्री उत्पादन गर्ने औद्योगिक प्रतिष्ठानलाई प्राथमिकता दिने नगरपालिकाले नीति छ। थाहानगरले नीति तथा कार्यक्रममा पनि कृषिजन्य उत्पादन तथा पशुपालन, पर्यटन प्रवर्द्धन, पूर्वाधार विकास, शिक्षा, स्वास्थ्य, रोजगारका क्षेत्रलाई प्राथमिकता राखेको छ। नगरपालिकाले कृषिजन्य उत्पादन क्षेत्रलाई उच्चप्राथमिकतामा राखेकोले औद्योगिक ग्राममा पनि स्थानीय कच्चापदार्थमा आधारित उत्पादनलाई प्राथमिकता दिइने बताइएको छ। औद्योगिक ग्राममा औद्योगिक प्रतिष्ठान स्थापनाका लागि हलसम्म कसैले पनि आव्हान नदिएको नगरपालिकाले जानकारी दिएको छ। उद्योग राख्नका लागि लगानीकर्तालाई आव्हान गरिरहेको नगरपालिकाले बताएको छ।

नगरबासीले उत्पादन गरेका तरकारी तथा खाद्यान्नको बजार व्यवस्थापनमा जोड दिइने नगरपालिकाले जनाएको छ। औद्योगिक ग्राममा घरेलु तथा साना उद्योग संरक्षण गर्ने चाहने व्यक्ति वा फर्मलाई अनुदान र भेतिगत उपलब्ध गराउने व्यवस्था गरिने नीति तथा कार्यक्रममा उल्लेख गरिएको छ। स्थानीयलाई रोजगार सृजन गरी नगरभित्रै पुगी परिचालन गर्ने र उत्पादित बस्तुलाई किची विवरणको लागि बजारको खोजी नगरपालिकाले पनि गर्ने नीति लिइएको छ। औद्योगिक ग्राममा वैदेशिक रोजगारीबाट फर्केका युवालाई स्थानीय कच्चापदार्थमा आधारित औद्योगिक प्रतिष्ठान स्थापना गर्न तालिम, सहजीकरण गर्न आफूहरूले स्थानीय सरकारलाई आग्रह गरेको थाहानगर उद्योग वाणिज्य संचले जनाएको छ। स्थानीय सरकारले उद्योग वाणिज्य संचको कुरामा खासै चासो नदेखाएको गुनासो पनि छ। थाहानगर, बेमौसमी तरकारीका लागि प्रख्यात ठाउँ हो। थाहानगरको तरकारी काठमाडौं, हेटौडा, बीरगंज, भरतपुर, जनकपुरलगायतका सहरमा पुग्ने गरेको छ। थाहानगर कृषि तथा पर्यावरण क्षेत्रमा सभासदमा बनेको क्षेत्र हो। कृषि र पर्यटन उद्योग संरक्षण गर्ने अनुदान दिने व्यवस्था नगरपालिकाले गर्ने तयारीका साथ कार्यविधि निर्माण भइरहेको बताइएको छ। यसका लागि ऋणको स्थापना गरिने जानकारी दिएको छ।

कुहरो भित्रको काग बन्दै विद्यार्थी आन्दोलन

जब देशमा सडक देखापर्छ, मानिसहरू विद्यार्थी आन्दोलनको आवशकता महसुस गर्छन्। हामीहरूले विद्यार्थी आन्दोलनको इतिहास नै त्यसै छ। निरक्षर जहागिरा राणाशासनकैदेखि होस, निर्दलीय पञ्चायती व्यवस्थाका विरुद्ध होस, वा निरक्षर राजतन्त्र हुँदाएर शासन तयार गर्ने ०६२/६३ को जनआन्दोलन होस- अग्रपंक्तिबाट आवाज उठाउनेहरू विद्यार्थी नै थिए।

देशमा हामी बढ्दै होस वा कुरीति, कुशासन वा भ्रष्टाचार मौलाउदा सधैं त्यसैसँगै बोलने विद्यार्थी नै हुन्थे। त्यसैले विद्यार्थी आन्दोलन नेपालको राजनीतिक आन्दोलनको पर्याय बन गएको छ, तर पछिल्ला केही वर्षमा विद्यार्थी आन्दोलन कुहरोभित्रको कागजमा भएको छ। सडकबन्दाका रूपमा स्थापना गर्ने विद्यार्थी आन्दोलन सधैं नभइ आसौ कीचिबसमा रमलिनको छ। विद्यार्थीहरूको बहुरे डुबेने ताताको कुरै छैदैन, वर्तमानमा विद्यार्थी संगठनहरूले नै उठान गर्न बा रूपान्तरणका लागि आन्दोलनको उठान गर्न सकेका छन्, तर उतासाकै सुधारका एजेन्डामा बाधा उत्पन्न सकेका छन्। विद्यार्थी धेरै तर विद्यार्थी आन्दोलन हराएको छ, विद्यार्थी संगठन छुट्टै तर एजेन्डामा बाधा आन्तरिक अन्तर्क्रमामा व्यस्त भएका छन्।

वास्तवमा विद्यार्थी भनेका समाजको भविष्य र परिवर्तनका सूत्रक चालक हुन्। सधैं अग्रगामी चेतना बोक्ने युवा विद्यार्थीहरू जनाका भेलाहरूमा उनीहरूको उर्जा-समाजमा हुन्छ। कुनै पनि असाध्य विदेशीय तथि चिन्तन बढ्ने घटना वा कुरामा आफूले विचार व्यक्त गरिरहन्छन्। विद्यार्थी चेतना नयाँको खोजीका लागि सधैं लाग्ने गर्छ। विद्यार्थी भनेको केवल पढ्ने-लेख्ने कर्ममा संलग्न भई औद्योगिक संरचनाभित्रको कुरा होइन, यो एउटा सोच हो। यो एक ऊर्जाशक्ति चेतना हो।

जुन कुरामा वा युवामा नयाँ कुरा भिन्ने इच्छाभाषि बस्न छैन समाजमा देखिने अन्याय, अत्याचार, असमानता विरुद्ध आवाज उठाउनुभन्दा अघि नै विद्यार्थीहरूको चेतना सधैं उठ्छ। विद्यार्थी भनेको केवल पढ्ने-लेख्ने कर्ममा संलग्न भई औद्योगिक संरचनाभित्रको कुरा होइन, यो एउटा सोच हो। यो एक ऊर्जाशक्ति चेतना हो।

जुन देश र समाजमा विद्यार्थी आन्दोलन सशक्त हुन्छ, त्यो देशमा राजनीतिक आन्दोलन पनि सशक्त हुन्छ। विद्यार्थी आन्दोलन कमजोर भएमा सुदृढ अर्थशास्त्र भएको ठाउँमा राजनीतिक आन्दोलन पनि सशक्त हुन्छ। देशको समग्र व्यवस्था राजनीतिक विचारमा हुन्छ। राजनीतिक व्यवस्था सशक्त हुन्छ। त्यो देशमा राजनीतिक आन्दोलन अस्तित्वमा हुन्छ। राजनीतिक आन्दोलन एजेन्डामा बाधा हुन्छ, त्यो देशको भविष्य सडकमा हुन्छ।

वर्तमान नेपालको राजनीतिबाट कुरा गर्दा सामाजिक र राजनीतिक संगठनका बारेमा चर्चा गर्नुपर्छ। नेपाली समाजमा आज जुन केही माथि पक्कै ठाउँमा छ। गाउँघरमै पनि धेरै माथामा परिवर्तन आइरहेको छ। स्थानीय गाउँघरमा आफ्नो बरपका विषयमा मात्र सीमित नभई राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय राजनीतिक विषयसम्ममा समेत चर्चा गर्न थालेका छन्। यसलाई आग्रह गर्ने तर जिल्लाका आयतनबाट, दाजुभाइ तथा दिदीबहिनीहरू जस्ता जिल्लाका छाउपडीको प्रचलन व्याप्त छ उनीहरूले आफ्नो अन्तर्मनमागत सोच पनि अन्तर्मा तथा अधिकारहरू हुन, त्यो स्वतन्त्रताका उपभोग गर्न पाउनुपर्छ भनेर सामान्य आवाज पनि उठाउन सक्ने अर्थशास्त्रमा हुन्छ। चाहेर वा हाहा पाएर पनि व्यक्त गर्न सक्ने मायावह विषयका विभिन्न देशहरूमा रहेका छन्। त्यसमध्येका एउटा देश नेपाल पनि पर्छ। सरोकारको विषय छाउपडीकै हो। छाउपडीका सम्बन्धमा सम्बन्धित सरोकारवालाहरू, परिवारका सदस्यहरूको शासनात्मक परिवर्तन हुन अनिवार्य छ भने कुराको बहसलायतापि विभिन्न कार्यक्रमहरू सञ्चालन भएको निकै प्रसङ्ग हो।

महिनावारी भएका सबै चेलीहरू बस्ने छाउपडिबाट बाहिर आउन नसक्ने सञ्चालन गर्नुपर्छ। धेरै छाउपडिहरू बन्दै गइरहेका छन्। हामी, फौजीलायत परिवारका ज्येष्ठ सदस्यहरूलाई यसबाट विभिन्न तथ्याङ्कसहित चेतनामूलक कार्यक्रमहरू पनि सञ्चालन गर्नु पर्नेछ। तैपनि पनि संस्कार कतिपय समाज र परिवारमा मात्रै पाइने बसेको बढी छ। संविधान तथा कानूनले दिएका अधिकार सर्वोच्च अदालतबाट बेलायतमा गएर, गरिएको यो संस्कार विरुद्धका आदेशहरू यतिबेला पनि अख्तियार हुन पुगेका छन्। प्रत्येक व्यक्तिका कर्मतीमा दुईवटा महिना जनप्रतिनिधिको जवाबमा हुने पनि यो विषयमा बन्दै जान सक्ने। त्यसै मात्र होइन, उज्ज्वल महिना जनप्रतिनिधिको स्वयं नै परिवारिक दबावमा पनि छाउ बाँच्न बाध्य भएका छन्। वास्तवमा छाउपडी बन्ने पत्त बाध्यतामा केही पनि वैधानिक आधारहरू छैनन्। यो त बाँसि हावा केही वर्षभित्रै (महिला, पुरुष दुवैले) नुसलेर, नजानेर, नजानेर अपनाएका परम्परागत विधि मात्र हुन्।

वर्तमानमा नेपालको कुनै पनि जिल्लाका नेपाली दाजुभाइ तथा दिदीबहिनीहरूले पहिलेको जस्तो पक्कै हुनुहुन्छ। शिक्षा र चेतनाको स्तर

वैचारिक बहसको अभाव कुनै पनि राजनीतिक संघ-संगठन वा दलको जीवन्तता र प्रभावकारिता त्यस संगठनले बोक्ने विचारले निर्धारण गर्छ। स्पष्ट वैचारिक कार्यदिशा तथा दृष्टिकोण नभएका राजनीतिक संगठनहरू मौसमी हुन्छन्। एउटा निश्चित समस्या खरै भएमा उदाउछन् र त्यसैगरी विनीत भएर जान्छन्।

मानिसको चेतनालाई व्यबस्थित दिशानिर्देश गर्ने राजनीतिक विचारले नै हो। व्यक्ति बोक्ने विचारले उसको सामाजिक अस्तित्व र यात्रा निर्धारण गर्छ। त्यसैगरी कुनै पनि देशभित्रका राजनीतिक संघ-संगठनहरूले बोक्ने विचारले नै त्यो देशको अस्तित्व र यात्रा निर्धारण गर्छ। देशको अस्तित्व र स्पष्टता दल वा तैका नेतामा वैचारिक स्पष्टता, त्यसप्रतिको दृढता र देश बन्ने सपना जस्तो भाव, त्यही अन्तर्गत त्यो देशको भविष्य तय हुन्छ।

पछिल्लो समय समाजको वैचारिक धार क्रमशः मल्टिप्लेक्सको बन्नेछ। समाजमा जति बढी वैचारिक बहस, छलफल, अन्वयन तथा अन्तर्विद्या हुन्छ त्यति नै देशले सही राजनीतिक अस्तित्व प्राप्त गर्छ। यसै सँगै सही मूल्यमा उठिने नेताहरूमा वैचारिक स्तर विकास र समृद्ध हुने जान्छ। राजनीतिक विचारहरू जति बढी संघर्षको मैदानमा माफिन्छन्, त्यति प्रभावशाली हुन्छन्, तर हिजोआज जनसंगठनहरू वैचारिक बहसमा होइन, सामाजिक सञ्जालमा ओझेरिने भाव, अर्थ, प्रतिस्पर्धासँग सीमित हुने गरेका छन्। वास्तवमा समाजको वैचारिक विचारले जससंगठनहरूको सिर्जना कार्यकाल बित्ने गरेको छ।

प्रयत्नः संगठनहरूमा साक्षात् छलफल, बहस तथा अन्तर्विद्या नभई कुनै निश्चित एक व्यक्तिको एकाग्रताबाट लागू भएको देखिन्छ। त्यसो हुँदा त्यसभित्र रहेका नेता तथा सदस्यहरूको व्यक्तिगत व्यक्तित्व, सम्पत्ति तथा कृष्णमा संगठन कैं हुन्छ। जब कुनै संगठनका सबै छलफल तथा अन्तर्विद्या व्यक्तिगत व्यक्तित्वमा मात्रै सीमित हुन्छन्, त्यसो हुन्छ। जससंगठनका सबै कार्यकर्ताको व्यक्तिगत व्यक्तित्व सीमित हुन्छ, त्यसो हुन्छ। जससंगठनका सबै कार्यकर्ताको व्यक्तिगत व्यक्तित्व सीमित हुन्छ, त्यसो हुन्छ।

राजनीतिक प्रकृतिका संगठनहरू समेत विद्यार्थी प्राथमिकताका रूपमा देखा पर्ने देखिन्छ। संगठनमा आएका गुटबन्दी र कतह बढ्दै गएको देखिन्छ। गुटबन्दी र आन्तरिक कतहका कारण राजनीतिक संगठनहरूमा हुनुपर्ने अन्तर्गत काग र तागत छैन। सामाजिक राजनीतिक परिवर्तनलाई आकार दिने शक्ति तथा संगठनहरू अहिले निष्प्रभावी भएका छन्।

राजनीतिक प्रकृतिका संगठनहरू समेत विद्यार्थी प्राथमिकताका रूपमा देखा पर्ने देखिन्छ। संगठनमा आएका गुटबन्दी र कतह बढ्दै गएको देखिन्छ। गुटबन्दी र आन्तरिक कतहका कारण राजनीतिक संगठनहरूमा हुनुपर्ने अन्तर्गत काग र तागत छैन। सामाजिक राजनीतिक परिवर्तनलाई आकार दिने शक्ति तथा संगठनहरू अहिले निष्प्रभावी भएका छन्।

मकवानपुर प्रहरी		एम्बुलेन्स सेवा	
प्रहरी कन्ट्रोल:	१००	नेपाल रेडकस:	५२०७११, ९८५४०२०९५२
जिल्ला ट्राफिक:	५२०४९९	हेटौडा अस्पताल:	५२०३०२
बडा ट्राफिक:	५२०३९९	परिवार विभाग संघ:	५२०४०९५२, ५२०४०९५०
पराप्राप्तगण इलाका:	५२०३९८	महारी रेडकस:	९८५४०२०९५२
पाल्पु इलाका:	९८५४०२०९५२	दुधिन रेडकस:	९८५४०२०९५२
मनहरी इलाका:	९८५४०२०९५२	भीमफेदी रेडकस:	९८५४०२०९५२
इलाका फापरकोट:	९८५४०२०९५२	पाल्पु रेडकस:	९८५४०२०९५२
इलाका भीमफेदी:	९८५४०२०९५२	बहावारी रेडकस:	९८५४०२०९५२
इलाका टिपिन:	९८५४०२०९५२	सहामारी अस्पताल:	९८५४०२०९५२
चौकीडा नौकी:	९८५४०२०९५२	बहावारी एम्बुलेन्स:	९८५४०२०९५२
जिल्ला चौकी:	९८५४०२०९५२	बागमती:	१०१
चौधडा चौकी:	९८५४०२०९५२	बाल हेल्थसाइन नेपाल:	१०१८
नेवारानी चौकी:	९८५४०२०९५२	माइती नेपाल:	५२०३०२
फावेल चौकी:	९८५४०२०९५२	आइडल बाल अस्पताल:	९८५४०२०९५२
पदमौली चौकी:	९८५४०२०९५२	आर्वाकिल (हिलोको लोपो)	९८५४०२०९५२
		साँझपुरा राष्ट्रिय बैंक	

मौलिको पात्रो	
मौलि वि.सं. २०८१ भाद्र १२ गते बुधवार २८ अगष्ट २०२४।	शशमी, भाद्र कृष्णपक्ष। गुँगागा १४४४ नं.३। सूर्योदय: ५:५१, सूर्यास्त: ६:२७।

आजको राशिफल			
मेव:	आर्थिक लाभ	तुला:	धर्मबाट सन्तोष
वृष:	विदेशबाट लाभ	वृश्चिक:	कार्यमा अवरोध
मिथुन:	आफन्तमा विवाद	धनु:	स्वभावबाट विरोध
कनकट:	स्थानान्तरणको योग	मकर:	शैक्षिक कार्यमा बाधा
रिह:	सन्तान पक्षबाट नैराश्या	कुम्भ:	सन्तान पक्षबाट सन्तोष
कन्या:	पराक्रम नुद्धि	मीन:	आफन्तमा विवाद

छाउ बार्ने पर्ने परिवारिक दबाव

केही माथि पक्कै ठाउँमा छ। गाउँघरमै पनि धेरै माथामा परिवर्तन आइरहेको छ। स्थानीय गाउँघरमा आफ्नो बरपका विषयमा मात्र सीमित नभई राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय राजनीतिक विषयसम्ममा समेत चर्चा गर्न थालेका छन्। यसलाई आग्रह गर्ने तर जिल्लाका आयतनबाट, दाजुभाइ तथा दिदीबहिनीहरू जस्ता जिल्लाका छाउपडीको प्रचलन व्याप्त छ उनीहरूले आफ्नो अन्तर्मनमागत सोच पनि अन्तर्मा तथा अधिकारहरू हुन, त्यो स्वतन्त्रताका उपभोग गर्न पाउनुपर्छ भनेर सामान्य आवाज पनि उठाउन सक्ने अर्थशास्त्रमा हुन्छ। चाहेर वा हाहा पाएर पनि व्यक्त गर्न सक्ने मायावह विषयका विभिन्न देशहरूमा रहेका छन्। त्यसमध्येका एउटा देश नेपाल पनि पर्छ। सरोकारको विषय छाउपडीकै हो। छाउपडीका सम्बन्धमा सम्बन्धित सरोकारवालाहरू, परिवारका सदस्यहरूको शासनात्मक परिवर्तन हुन अनिवार्य छ भने कुराको बहसलायतापि विभिन्न कार्यक्रमहरू सञ्चालन भएको निकै प्रसङ्ग हो।

महिनावारी भएका सबै चेलीहरू बस्ने छाउपडिबाट बाहिर आउन नसक्ने सञ्चालन गर्नुपर्छ। धेरै छाउपडिहरू बन्दै गइरहेका छन्। हामी, फौजीलायत परिवारका ज्येष्ठ सदस्यहरूलाई यसबाट विभिन्न तथ्याङ्कसहित चेतनामूलक कार्यक्रमहरू पनि सञ्चालन गर्नु पर्नेछ। तैपनि पनि संस्कार कतिपय समाज र परिवारमा मात्रै पाइने बसेको बढी छ। संविधान तथा कानूनले दिएका अधिकार सर्वोच्च अदालतबाट बेलायतमा गएर, गरिएको यो संस्कार विरुद्धका आदेशहरू यतिबेला पनि अख्तियार हुन पुगेका छन्। प्रत्येक व्यक्तिका कर्मतीमा दुईवटा महिना जनप्रतिनिधिको जवाबमा हुने पनि यो विषयमा बन्दै जान सक्ने। त्यसै मात्र होइन, उज्ज्वल महिना जनप्रतिनिधिको स्वयं नै परिवारिक दबावमा पनि छाउ बाँच्न बाध्य भएका छन्। वास्तवमा छाउपडी बन्ने पत्त बाध्यतामा केही पनि वैधानिक आधारहरू छैनन्। यो त बाँसि हावा केही वर्षभित्रै (महिला, पुरुष दुवैले) नुसलेर, नजानेर, नजानेर अपनाएका परम्परागत विधि मात्र हुन्।

वर्तमानमा नेपालको कुनै पनि जिल्लाका नेपाली दाजुभाइ तथा दिदीबहिनीहरूले पहिलेको जस्तो पक्कै हुनुहुन्छ। शिक्षा र चेतनाको स्तर

हालकुरा मेलाडी

एकाइसौं शताब्दीका आइपुग्दा पनि कतिपय हामी आफैलाई मानवको केटीमा राखेर अरु त अरु आफूले सन्तानलाई अमान्यतापूर्वक रूपमा नै मानिपारिरेका हुन्छौं। हामी आफूलाई एकाइसौं शताब्दीका मानव भनेर प्रयत्न हुने गर्दछौं। तथापि हामी पनि मानव हो, हाम्रा पनि केही मर्यादा तथा अधिकारहरू हुन्, त्यो स्वतन्त्रताका उपभोग गर्न पाउनुपर्छ भनेर सामान्य आवाज पनि उठाउन सक्ने अर्थशास्त्रमा हुन्छ। चाहेर वा हाहा पाएर पनि व्यक्त गर्न सक्ने मायावह विषयका विभिन्न देशहरूमा रहेका छन्। त्यसमध्येका एउटा देश नेपाल पनि पर्छ। सरोकारको विषय छाउपडीकै हो। छाउपडीका सम्बन्धमा सम्बन्धित सरोकारवालाहरू, परिवारका सदस्यहरूको शासनात्मक परिवर्तन हुन अनिवार्य छ भने कुराको बहसलायतापि विभिन्न कार्यक्रमहरू सञ्चालन भएको निकै प्रसङ्ग हो।

सरोकारवालाहरूले महिनावारी भएका महिला विदीबिहीनहरूलाई घरायट निश्चित दिनसम्म निकाल्नु भनेको पाप हो भने कुरामाई आत्मसात् गर्नुपर्छ।

हामी आफैले आफ्ना छोरी, चेली, बुहारीलाई अन्तर्मा मृत्युको मुखमा पठाउने वा बलात्कारको शिकार हुने अन्तर्मा स्वयं सुचना गरिरेका छौं भने यथावतलाई स्वीकार भनेर किचकियाउन भएन। यो किचकियाउने अन्तर्मा विदीबिहीनहरूले बस्न हिंसाको चक्र रम हो भने कुरामाई आत्मसात् गर्नु अनिवार्य देखिँसकेको छ। परिवारका सदस्यहरूलाई हुने प्रयात व्यवहारको माध्यमबाट जानी नजानी पठाइने हिंसा भएकोले परिवारका सदस्यहरूलाई यसको अन्त्य सम्भव छ र सजिलो छ।

स्थानीय सरकार पनि वास्तवमा बलियो नै हुनुपर्छ। पल्लोको जस्तो स्थानीय बलियो एएएमको मात्रै वचन छैन, स्थानीय पनि त्यतिबेला वचन छ। जहाँ-जहाँ छाउपडीको प्रचलन रहेको छ उहाँ-तहाँ स्थायीक स्थायी सरकारले आवश्यक गरेर अति धेरैमात्रा स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐनलाई कार्यान्वयन गर्ने हो भने यो गलत परम्परा हट्ने हुने समय लाग्दैन। स्थानीय सरकार प्रकृतिको नेतृत्वमा जो-जो व्यक्तिका शिवाय र राष्ट्रिय, तिहारहरूलाई अन्तर्मा विदीबिहीनहरूले बस्न हिंसाको चक्र रम हो भने कुरामाई आत्मसात् गर्नु अनिवार्य देखिँसकेको छ। परिवारका सदस्यहरूलाई हुने प्रयात व्यवहारको माध्यमबाट जानी नजानी पठाइने हिंसा भएकोले परिवारका सदस्यहरूलाई यसको अन्त्य सम्भव छ र सजिलो छ।

श्रीकृष्ण जन्माष्टमी मनाइयो

साझाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, १० भदौ / भद्रकृष्ण अष्टमीका दिन आज विहार्तिदेहि देशभरक कृष्ण मन्दिरमा भक्तजनको भीड लागेको छ । मकवानपुरको विभिन्न कृष्ण मन्दिरमा विहार्तिदेहि भक्तजनको घुईचो लागेको थियो ।
श्रीकृष्णजन्माष्टमी का अवसरमा देशभरि भगवान श्रीकृष्णको पूजा-आराधना गरी श्रद्धा-भक्तिपूर्वक मनाइएको हो । ज्ञानयोग, कर्मयोग र भक्तियोगका प्रणेता भगवान श्रीकृष्णको जन्म प्रायः ३५०० वर्ष अघि भद्रकृष्ण अष्टमी अर्थात् आजको मकरानामा भएकोले यस दिनलाई 'श्रीकृष्ण जन्माष्टमी' र रातलाई 'मोहरति' भने गरिएको छ । हेटौंडा-२ पिपलको टाँसत कृष्ण मन्दिरमा भक्तजनको दिनभर भिड लागेको थियो ।

मकवानपुरस्थित कृष्ण मन्दिर, हटिया जुरेथुमस्थित कृष्ण मन्दिर, रैथिथ कृष्ण मन्दिर, बालगंगास्थित कृष्ण मन्दिरमा विहार्तिदेहि भक्तजनको भीड लागेको हो । वैदिकसनातन हिन्दु धर्मप्रामाण्यले श्रीकृष्णजन्माष्टमी पूर्व देशभर भगवान श्रीकृष्णको पूजा-आराधना गरी श्रद्धा-भक्तिपूर्वक मनाइन्छ । यस अवसरमा आजकै दिन पाठनको मंगलबारस्थित प्रसिद्ध कृष्ण मन्दिरमा ठूलो मेला लागेको छ । यसै उपलक्ष्यमा विभिन्न धार्मिक संघसंस्थाद्वारा श्रीकृष्णको भक्तिर्षित शोभायात्रा तथा रथयात्रा निकालने चलन छ । शोभायात्रा मध्यरातमा श्रीकृष्णको जन्म भएपछिको भोलिपट्टै निकाले हुन्छ । यस पर्वक अवसरमा सरकाले सार्वजनिक बिदा दिएको छ ।

श्रीकृष्ण जन्माष्टमी पर्वका अवसरमा सामुदायिक एवम् संस्थागत विद्यालयले बालबालिकालाई श्रीकृष्ण एवम् राधाका रूपमा गुंगार गरेर विभिन्न कार्यक्रम आयोजना गर्ने गरेको छ । यसबाट बालबालिकामा यस पर्वको महत्व कुन सव्योग पुगे अनुमान गरिएको छ । सामाजिक संजालमा पनि श्रीकृष्ण जन्माष्टमीका बारेमा विभिन्न धारणाहरू व्यक्त भएका छन् ।

मकवानपुरस्थित कृष्ण मन्दिर, रैथिथ कृष्ण मन्दिर, बालगंगास्थित कृष्ण मन्दिरमा विहार्तिदेहि भक्तजनको भीड लागेको हो । वैदिकसनातन हिन्दु धर्मप्रामाण्यले श्रीकृष्णजन्माष्टमी पूर्व देशभर भगवान श्रीकृष्णको पूजा-आराधना गरी श्रद्धा-भक्तिपूर्वक मनाइन्छ । यस अवसरमा आजकै दिन पाठनको मंगलबारस्थित प्रसिद्ध कृष्ण मन्दिरमा ठूलो मेला लागेको छ । यसै उपलक्ष्यमा विभिन्न धार्मिक संघसंस्थाद्वारा श्रीकृष्णको भक्तिर्षित शोभायात्रा तथा रथयात्रा निकालने चलन छ । शोभायात्रा मध्यरातमा श्रीकृष्णको जन्म भएपछिको भोलिपट्टै निकाले हुन्छ । यस पर्वक अवसरमा सरकाले सार्वजनिक बिदा दिएको छ ।

श्रीकृष्ण जन्माष्टमी पर्वका अवसरमा सामुदायिक एवम् संस्थागत विद्यालयले बालबालिकालाई श्रीकृष्ण एवम् राधाका रूपमा गुंगार गरेर विभिन्न कार्यक्रम आयोजना गर्ने गरेको छ । यसबाट बालबालिकामा यस पर्वको महत्व कुन सव्योग पुगे अनुमान गरिएको छ । सामाजिक संजालमा पनि श्रीकृष्ण जन्माष्टमीका बारेमा विभिन्न धारणाहरू व्यक्त भएका छन् ।

श्रीकृष्ण जन्माष्टमी पर्वका अवसरमा सामुदायिक एवम् संस्थागत विद्यालयले बालबालिकालाई श्रीकृष्ण एवम् राधाका रूपमा गुंगार गरेर विभिन्न कार्यक्रम आयोजना गर्ने गरेको छ । यसबाट बालबालिकामा यस पर्वको महत्व कुन सव्योग पुगे अनुमान गरिएको छ । सामाजिक संजालमा पनि श्रीकृष्ण जन्माष्टमीका बारेमा विभिन्न धारणाहरू व्यक्त भएका छन् ।

ममता काफ्ले

दोषीलाई सजाय दिन प्रणामी युवाको माग
साझाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, १० भदौ / अमेरिकाको भर्जिनियामा ममता काफ्ले भन्ने एक हत्यारालाई कडा सजायको माग गर्दै हेटौंडाको बुद्धकोकमा प्रदर्शन गरिएको छ । श्रीकृष्णप्रणामी युवा परिषद मकवानपुरले हेटौंडाको बुद्धकोकमा ममताको रहस्यमय मृत्युको छानबीन र दोषीमाथि कडा कारवाहीको माग गरेको हो ।
अमेरिकाका बसोबास गर्दै आएका प्रणामी धर्मकी अनुयायी ममताको रहस्यमय मृत्यु भएपछि परिषदले 'ममताका लागि न्याय' भन्ने हेटौंडाको बुद्धकोकमा विरोध प्रदर्शन गरेको हो । कार्यक्रममा परिषदका अध्यक्ष सुजन तिमिलानासले दोषीमाथि कारवाहीको माग गरेका हुन् । जिल्ला सचिव राबेरा बाल्केकोस्थानमा भएको कार्यक्रममा बाइजु राज सेवा समिति मकवानपुरका अध्यक्ष देवकी खतिवडा लगायतले न्यायको माग गरेका हुन् ।
ममताको हत्या भएको प्रहरीले आशंका गरेको छ । हत्या आशंकाका प्रहरीले उनका पति नरेश भट्टलाई पक्राउ गरिएको अमेरिकी प्रहरीले जनाएको छ । हत्या गरेर शव बेचता पारेको अभियोगमा प्रहरीले

नरेशलाई हिरासतमा राखेर अनुसन्धान अगाडि बढाएको छ । भर्जिनियाको मनाससपाकका प्रहरीप्रमुख मारियो लुगोले अनुसन्धान अधिकारीहरूले निरन्तर छानबीन गरिरहेको बताएका छन् । तर, यसो अवस्थामा उनको मृत्यु हुनसक्ने प्रहरीप्रमुख मारियोको भनाइ छ । प्रहरीक अनुसार २८ बर्षा ममता गत २८ जुलाईमा अन्तिम पटक देखिएकी थिइन् । त्यसको भोलिपट्टै २९ जुलाईमा उनको अन्तिम पटक पति नरेशसँग सम्पर्क भएको प्रहरी अनुसन्धानबाट खुलेको छ ।
नरेशले भने ३१ जुलाईमा अन्तिमपटक ममतालाई देखेको प्रहरीसमक्ष बयान दिएका छन् ।
अनुसन्धान अधिकारिहरूले ममता काम गर्ने स्थानमा सोप्रीछोबी गोरपछि नरेशले तीन दिनपछि अक्टु ५ मा 'मिसिड रिपोर्ट' दर्ता गराएका थिए । अनुसन्धानमा केही 'बन्नु' नभएपछि प्रहरीले नरेश सन्ने घरमा छाप मारेको थियो । त्यसलगत्तै प्रहरीले हतकडी सहित नरेशलाई पक्राउ गरेको थियो । उनको एक वर्षीया छोरीलाई भने समाजसेवा विभागले जिम्मा लिएको छ ।

चट्याङ्गले कँडेलेको घरमा क्षति

साझाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, १० भदौ / सोमवार दिउँसा परेको चट्याङ्गले हेटौंडा ४ हुप्रचौर सपथरी टोलस्थित यज्ञप्रसाद कँडेलेको घरमा क्षति पुगेको छ ।
अप्रान्ह करिव ४ बजे परेको चट्याङ्गले घरको केही भाग फुटुलका साथै घरमा रहेको इन्भर टर्, फ्यान, राउटर, पावर प्ल.आईका साथै बन्दार पूर्णरूपले ध्वस्त भएको उनक छोरा प्रदीप कँडेले जानकारी दिए । चट्याङ्गले मानवीय क्षति भने नभएको उनले जानकारी दिएका छन् ।

सूचना ! सूचना !! सूचना !!!

अब किन जानु पर्यो विदेश ?
हामी कहाँ आउनुस्
छानीछानी सुमो किनेर
आफै साहू बन्नुस्
हामी कहाँ २००७ देखि २०१६ मोडलको सिस्नेरीको रटमा चलि रहेको TATA SUMO बिक्रीका लागि उपलब्ध छन् ।
आबै सम्पर्क गर्नुहोस्
Singbahani Moto Corp Pvt. Ltd.
९८०२५३७८३९, ९८०२५३७७०८, ९८०२५३७७०५

साइबर सुरक्षाबारे सचेत रहौं

- अपरिचित इमेल, सन्देश र लिङ्कहरू नखोलीं,
- संवेदनशील जानकारी (पासवर्ड, बैंक विवरण) सुरक्षित राखौं,
- अनिधिकृत सफ्टवेयर डाउनलोड नगरौं,
- फर्जी वा अनलाइन लगानी (क्रिप्टोकरेन्सी) जस्ता साइटहरूबाट हुनसक्ने ठगीबाट जोगिऔं,
- सामाजिक सञ्जालमा आउनु ठेगाना, फोन नम्बर र वित्तीय विवरण नराखौं, आफ्नो पासवर्डलाई बलियो राखौं र नियमित रूपमा परिवर्तन गरौं,
- वाई-फाई नेटवर्कको पासवर्ड सुरक्षित राखौं ।

नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

हटियाको जुरेथुम: धार्मिक गन्तव्य बन्दै

साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, १० भदौ / हेटौंडा उप महानगरपालिका-११, जुरेथुम स्थित कृष्णमूर्ति प्राणगमा भक्तजनको भीड लागेको छ । वैदिक सनातन धर्मावलम्बीले 'श्रीकृष्णजन्माष्टमी' पर्वमा भगवान श्रीकृष्णको पूजा-आराधना गरी मनाउने क्रममा जुरेथुम पुगेका छन् ।

थडालुहर श्रीकृष्णको दर्शन, पूजाआजा गर्ने त्यहाँ पुगेका हुन् । हटियास्थित जुरेथुम पिकनिक तथा पर्यटन पार्कमा रहेको श्रीकृष्ण मूर्ति ४२ फिट अग्लो छ । मूर्ति प्राणगमा हजारौंको संख्यामा थडालुभक्तजनले श्रद्धापूर्वक पूजाआजा तथा भजनकीर्तन गरेको पाईएको छ । जयशंकर बहादुर राजाले अध्यक्षता गरेका थिए ।

यसै, हेटौंडा-१७ स्थित जगत गुरुदत्तमठामा पनि भक्तजनले पूजाआजा गरेका छन् । स्वैरारी, ऐतिहासिक मकवानपुरराई र नरवारिस्थित श्रीकृष्णको मन्दिर तथा



हेटौंडा-६ चौघडास्थित वंशगोपालको मन्दिर, हेटौंडा-५ स्थित राधाकृष्ण मन्दिरलाई श्रद्धालुहरू पूजाआराधना गर्न पुगेका छन् ।

कमल थापाको पुस्तक प्रम ओलीद्वारा बिमोचन

साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, १० भदौ / प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले राधा नेपालका अध्यक्ष तथा पूर्व उप प्रधानमन्त्री कमल थापाले लेखेको 'नाकबन्दी र भूराजनीति-कुटीनीति' मेरो अनुभव र अनुभूति नामक पुस्तकको लोकार्पण गरेका छन् ।

मकवानपुर नेता थापाले पुस्तकलाई ६ खाडमा बाँधिएको र परराष्ट्रसम्बन्धी विभिन्न घटनाक्रमलाई उल्लेख गरिएको बताएका छन् । पुस्तकमा एकीकृत महाकाली सन्धि तथा २०७२ सालमा देशको नयाँ संविधान जारी भएपछि परराष्ट्रसम्बन्धी रूपमा थापाले निर्वाह गरेको भूमिका र त्यसैको सेरोफेरोमा रहेर आफ्ना अनुभूति अभिव्यक्त गरेका छन् ।

पूर्वउपप्रधानमन्त्री तथा परराष्ट्रमन्त्री थापाले सन् १९५० को शान्ति तथा मैत्रीसन्धि र त्यसयता विकसित दुई देशबीचको सम्बन्धमा विविध आयामलाई पुस्तकमा समेटेर प्रयास गरेको बताएका छन् । विशेषगरी नाकबन्दीका समाधानका भूक घटनालाई थापाले इमानदारी



पूर्वक पुस्तकमा प्रस्तुत गरेको र लामो किसिमबाट विषयवस्तुलाई नतकएको पनि उनले उल्लेख गरे । नेपालको सीमा समस्या, चिनसँग गरेको भेटलगायतका विषयवस्तुलाई पुस्तकमा समावेश गरिएको नेता थापाले जानकारी दिए । पुस्तक आत्मकथा नभएको स्पष्ट पार्दै नेता थापाले मुलुकको भूराजनीति, सुरक्षा एवम् सामरिक मामिलामा नेपाल र भारतबीच अवधारणागत भिन्नता रहेकाले द्विदेशीय सुनै समस्या समाधानका माध्यमबाट समाधान हुनुपर्नेमा जोड

दिएका छन् । नेपाल-भारत सम्बन्धलाई परिभाषा परिमार्जनको आवश्यकता औल्याउँदै लेखक नेता थापाले आफ्नी सम्बन्धलाई नयाँ शिराबाट समीक्षा गर्नुपर्ने बताए । लेखक थापा तत्कालीन प्रधानमन्त्रीहरू लोकेन्द्रबहादुर चन्द, शेरबहादुर देवा र केपी शर्मा ओली नेतृत्वको मन्त्रिपरिषद्मा परराष्ट्रमन्त्री थिए । थापाका यसअघि 'कर्नेल छत्रबहादुर थापा: एक पटकको सैनिक जीवनभरको सैनिक' र 'दुन्दु व्यवस्थापन र चुनौती' पुस्तक प्रकाशित छन् ।

२०६२ सालदेखि चौकीटोल ओरालोमा रहनेर सेवारत लामा फ्रेस मिठ सप अब नयाँ स्थान र नयाँ नाममा उही उत्कृष्ट सेवासहित..

ओम फ्रेश मिठ सप
तपाईंको सेवामा



चिकेन र मटन
मःम को किमा

यहाँ ब्रोइलर, लोकल र लोहाटन कुरुरा तथा खरसी, बोकाको मासु पाइनुका साथै चिकेन र मटन मःम को किमा पनि पाइन्छ ।

प्रोप्राइटर: नुतन लामा
ओम फ्रेश मिठ सप
हेटौंडा-२ चौकीटोल ओरालो (मन्त्रालय भवनको अगाडि)
सम्पर्क नं. ९८४५०२८४६६, ९८४५८६३७२९

DFSK EC 36
"हाम्रो सुमो सेवाको नौलो प्रस्तुती"
हाम्रो ई.भी. सेवा
हेटौंडा-कुलेखानी-फाखेल-काठमाण्डौ-हेटौंडा-ठिङ्गन-सातदोबाटो
काठमाण्डौ काउन्टर:-०१-५४०४४४४, ९८५५०६८६०८ हेटौंडा काउन्टर:-०५७-५२९४२९, ९८५५०६८३७८
सानेपा पुरानो स्टार हस्पिटलसँगै बत्सु पुलपारी मुख्य कार्यालय, हेटौंडा :-०५७-५२९०४० पुरानो मकवानपुररोड
सुरक्षित एवं मरपदौ यात्राको लागि हाम्रो ई.भी. सेवालार्ई सम्पर्कनुहोस ।